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2 Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadania 1.-9. wykonaj na podstawie barwnej mapy fragmentu Karkonoszy oraz wlasnej
wiedzy.

Zadanie 1. (1 pkt)
Wopisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy jest
falszywe.

Granica panstwa przecina torfowiska.

Bialy Potok jest prawym doptywem Lomnicy.

Maksymalna gtecbokos¢ Wielkiego Stawu wynosi 20 metrow.

Zadanie 2. (2 pkt)
Na fotografii wykonanej w Karkonoszach przedstawiono fragment jeziora i schronisko
turystyczne.

a) Podaj nazwy wlasne widocznych na fotografii obiektow.

JEZIONO ..o

SCronisko tUNYSLYCZNE .......cveviiiiiiiiiieceee s
b) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Turysta wykonat zdjecie, kierujac obiektyw aparatu na

A. potudnie.

B. p6tnoc.

C. wschad.

D. zachod.
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Zadanie 3. (1 pkt)

Turysta, ktory zamierza przejs¢ niebieskim szlakiem ze schroniska Strzecha Akademicka (B2)
do schroniska Dom Slaski (C3), podzielit trase na dwa podobnej diugosci odcinki: Strzecha
Akademicka — miejsce wypoczynkowe (B3) i miejsce wypoczynkowe — Dom Slaski.

Podaj wysokos¢ n.p.m., na ktdrej znajduje si¢ miejsce wypoczynkowe. Wybierz odcinek
szlaku, na ktérego przejscie turysta powinien przeznaczy¢ wigcej czasu ze wzgledu
na wigksze roznice wysokosci.

Wysokos¢ miejsca wypoczynkowego ................... mn.p.m.

Odcinki trasy (podkresl jeden):
Strzecha Akademicka — miejsce wypoczynkowe miejsce wypoczynkowe — Dom Slaski

Zadanie 4. (2 pkt)
Na podstawie mapy podaj trzy walory przyrodnicze obszaru przedstawionego w polach
Ali A2, ktore zachecaja do wedrdowki szlakami turystycznymi.

Zadanie 5. (1 pkt)

Oblicz odlegtos¢ w terenie w linii prostej miedzy szczytem wzniesienia Kopa (C3)
a zrodlem strumienia L.omniczka (B3). Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Odlegtos¢ w terenie ............... km

Zadanie 6. (1 pkt)

Podaj przyrodnicza przyczyne zamykania zima odcinka niebieskiego szlaku turystycznego
migdzy Kozim Mostkiem a schroniskiem Samotnia (pola B2, A2, B3).

. Nr zadania 1. 2.a 2.b 3. 4. S. 6.
Wypemnia - ['Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (2 pkt)

Karkonoski Park Narodowy odwiedza rocznie okoto 1,5 min turystow.

Podaj trzy przyklady negatywnego oddzialywania turystyki pieszej na srodowisko
przyrodnicze tego parku narodowego.

Zadanie 8. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono pionowy zasieg pigter roslinnych w Karkonoszach.

m n.p.m.
1602 §
el pietro halne
1450+ atte”
/_{ ______________ pietro kosodrzewiny
1250+ /
/I pietro regla gornego
/
1000+ ‘,/
'," pietro regla dolnego
500 £
pietro pogorza
360

Na podstawie: A. Jahn (red.), Karkonosze Polskie, Ossolineum, Wroctaw 1985
Na podstawie rysunku i mapy przyporzadkuj wlasciwe pigtra roslinne podanym
miejscom. Uzupelnij zdania, wpisujac nazwe odpowiedniego pigtra roslinnego.

Miejsce 0 wspoOtrzednych 50°46'N i 15°42'E znajduje Sie W PI€trze ........cccccvvvevveiieieeciecnenen, .
Ztote Zrodto (B3) znajduje Sie W PIGtrZe ......c..vevvevvceeveveeesieeseeieeeen, .
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Zadanie 9. (2 pkt)

Na klimatogramach przedstawiono srednie miesigczne temperatury powietrza i sumy opaddéw
atmosferycznych w Warszawie i we Wroctawiu oraz w dwdch miejscach w Karkonoszach —
na Sniezce i w Karpaczu.

A B
°C mm °C mm
20 - — 200 20 - -— 200
15 - - 150 15 /—\ -+ 150
10 - - 100 10 100
8 - 50 5 - - 50
0 - - 0 0 - 0
nmiv v viviviliiXx X Xl X
-5 -5
-10 -10
C D
°C mm °C mm
20 - — 200 20 - -— 200
L 150 15 - /\ + 150
- 100 10 100
- 50 5 - 50
- 0 0 - 0
V VIvVIvIEIX X miwv v viviivinix X Xl
-5
-10
‘ = Opady —— Temperatura |

Na podstawie: A. Jahn (red.), Karkonosze Polskie, Ossolineum, Wroctaw 1985
a) Podaj litery, ktorymi oznaczono klimatogramy narysowane dla Sniezki i Karpacza.
Sniezka .............. Karpacz ..............
b) Uzupelnij zdanie, wpisujac odpowiednig litere.
Najwyzsza roczna amplituda temperatury powietrza jest w miejscu, dla ktérego klimatogram
oznaczono litera .............. .

Zadanie 10. (1 pkt)
Przyporzadkuj krainom geograficznym Polski charakterystyczne dla nich formy rzezby.

1. Pobrzeze Koszalinskie A. doliny U-ksztattne i jeziora cyrkowe
2. Pojezierze Mazurskie B. jeziora przybrzezne i mierzeje
3. Tatry C. moreny czotowe i sandry
D. wawozy lessowe i gotoborza
1o, 2 i 3
Nr zadania 7 8. 9.a 9.b 10.

Wypf_elnita Maks. liczba pkt 2 1 1 L :
€gzamnator | ;v skana liczba pkt
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Zadanie 11. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono rozklad sredniej rocznej sumy opaddéw atmosferycznych (mm)

w Polsce w latach 1971-2000.
teba

N = ol A "Ii “ya .

Poznan

Warszawa
6““ Lédz
Wroctaw

600 %
Zamosc
: Klelce °
\\
S \) 0‘/
% 20 v
\H akO 4 .

L'., 77 Q_/QOB k°

xxﬂk

\

Na podstawie: A. Richling, K. Ostaszewska (red.), Geografia fizyczna Polski,
Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2005

a) Uporzadkuj miasta wedlug rosnacej rocznej sumy opadow atmosferycznych. Wpisz
w ramki odpowiadajace im litery.

Miasta: A. Bielsko-Biata, B. Lesko, C. Olsztyn, D.Poznan, E.Zamos¢

Najmniejsza roczna Najwieksza roczna
suma opadow suma opadow

b) Na podstawie analizy sumy opadoéw atmosferycznych wzdtuz linii A-B sformutuj
prawidlowos¢ dotyczaca zréznicowania wartosci rocznej sumy opadow w zaleznosci

od wysokosci n.p.m.
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Zadanie 12. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono fragment mapy synoptycznej Europy.
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Na podstawie: Geografia — Materiaty dydaktyczne, ptyta CD, Wydawnictwo Szkolne PWN Sp. z 0.0., Warszawa 2006

Literami A, B, C oznaczono wybrane miejsca, w ktorych sa prowadzone obserwacje pogody.
a) Uzupelnij zdania. Wpisz odpowiednie litery oznaczajace miejsca na mapie.

1. Najwyzsze cisnienie atmosferyczne wystepuje w miejscu oznaczonym litera ........ :

2. Najsilniejszy wiatr wieje w miejscu oznaczonym litera ........ .

3. Mgta wystepuje w miejscu oznaczonym literg ........ :

Ponizsze zdania dotycza frontu atmosferycznego, ktéry na mapie synoptycznej znajduje si¢
przy zachodniej granicy Polski.
b) Wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F,

gdy jest falszywe.

Jest to front chtodny.

Po przejsciu tego frontu w naszym Kraju wzrosna temperatury powietrza.

Po przejsciu tego frontu wiatr bedzie wiat w Polsce ze wschodu.

Wypehia
egzaminator

Nr zadania

1l.a

11.b

12.a

12.b

Maks. liczba pkt

1

1

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (2 pkt)

W kwietniu 2010 r. wybucht na Islandii wulkan Eyjafjallajokul. W wyniku erupcji
w atmosferze znajdowaty si¢ duze ilosci pytu wulkanicznego.

Podaj trzy negatywne skutki tego zdarzenia dla gospodarki wielu krajow Europy.

Zadanie 14. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie ptyt litosfery.

74
== grzbiety oceaniczne B granice plyt
/N uskoki = rowy oceaniczne

0 2000 4000 km

Na podstawie: A. Dylikowa, D. Makowska, T. Olszewski, Ziemia i czfowiek, WSiP, Warszawa 1993

Wybuch Eyjafjallajokul na Islandii byt konsekwencja przemieszczania si¢ ptyt litosfery.
a) Na podstawie mapy uzupelnij zdania.

Islandia jest potozona na granicy dwdch ptyt litosfery:

(wpisz nazwe) (wpisz nazwe)

Wybuchy wulkandw na Islandii sa KONSEKWENCa .......ccoveririiiriiiiiieiecsesees e
(wpisz odsuwania lub podsuwania)

si¢ piyt litosfery.
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W legendzie mapy (na stronie nr 8) przedstawiajacej rozmieszczenie ptyt litosfery podano

nazwy dwach wielkich form uksztattowania powierzchni dna morskiego.

b) Wohpisz do tabeli nazwy tych form oraz przyporzadkuj kazdej z nich odpowiedni opis
wybrany z podanych ponizej. Wpisz do tabeli numer, ktorym ten opis oznaczono.

Opisy:

1. Przybrzezna cze$¢ dna morskiego tagodnie opadajaca do gtebokosci okoto 200 metrow.

2. Zajmuje obszar dna oceanicznego o glebokosci 5-7 tysiecy metréw i réwninnej
powierzchni.

3. Potozone zazwyczaj posrodku oceanu i opasujace cata Ziemi¢ wzniesienia 0 tacznej
dtugosci okoto 60 tysiecy kilometrow.

4. Silnie wydtuzone obnizenia dna oceanu o gtgbokosci ponad 6 tysiecy metrow.

Nazwa formy uksztaltowania Numer opisu formy
dna oceanicznego dna oceanicznego

Zadanie 15. (2 pkt)
Na fotografii przedstawiono fragment wybrzeza wyspy Rugia w Niemczech.

AL i JodE 2 -

a) Podaj nazwe elementu wybrzeza morskiego oznaczonego na fotografii litera A oraz
nazwe procesu, w wyniku ktorego ten element powstaje.

Element wybrzeza ..o, PrOCES ..o

b) Opisz proces cofania si¢ wybrzeza morskiego, ktorego charakterystyczne formy
zostaly przedstawione na fotografii.

. Nr zadania 13. | 14a | 14b | 15a | 15b
Wypelnia - ['Maks. liczba pkt 2 1 1 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 16. i 17.
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie najwazniejszych powierzchniowych pradow morskich.

~_a-.'.y

Zadanie 16. (2 pkt)

a) Uzupelnij zdania. Wpisz nastgpujace okreslenia: rozmieszczenie lgddw, sifa Coriolisa,
stafe wiatry.

Przyczyna powstawania powierzchniowych praddw morskich —t0 ...........ccocvveieiiieneieniicenns :
Ostateczny kierunek powierzchniowym pradom morskim Nadaja ..........c.cceevevvevenenenenesennneenns
I ettt :

Prady morskie wptywaja na $rednia roczna temperature powietrza i roczna sume opadéw
na wybrzezach, wzdtuz ktorych ptyna.

b) Uzupelnij zdanie. Wpisz w wyznaczone miejsca humery dwdch pradéw morskich,
wybrane z podanych: 1, 2, 14, 17.

Wzrost sredniej rocznej temperatury powietrza i rocznej sumy opadow atmosferycznych

powoduja prady morskie oznaczone numerami ....... [T .

Zadanie 17. (2 pkt)

Analizujac mape, mozna dostrzec prawidtowosci dotyczace kierunku powierzchniowych

pradow morskich.

a) Uzupelnij zdanie. Wpisz w odpowiednie miejsca okreslenia wybrane z podanych:
wschodnich, zachodnich, péfnocnym, pofudniowym.

Prady chtodne ptyna na potkuli potudniowej wzdluz ..........cccoevveiviieincieinn, wybrzezy
kontynentow w Kierunku .............cccovevviiieieenncnee, :

b) Podaj jedna ceche Dryfu Wiatrow Zachodnich, oznaczonego numerem 6., ktora
wyroznia ten prad morski sposrod pozostaltych, wystepujacych na obszarach
oceandw polozonych na potudnie od zwrotnika Koziorozca.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Uzupelnij tabele. Wpisz w odpowiednie miejsca nazwy krain geograficznych, gleb
i formacji roslinnych wybrane z podanych ponizej.

Kraina geograficzna: Nizina Francuska, Nizina Zachodniosyberyjska, Pogorze Kazaskie, Sahara
Gleba: brunatna, czerwonozotta gleba laterytowa, cynamonowa, inicjalna pustyn
Formacja roslinna: makia, wilgotne lasy rownikowe, tajga, pustynia i potpustynia

Kraina geograficzna

Dominujacy typ gleby

Formacja roslinna

Kotlina Konga

bielicowa

lasy lisciaste i mieszane strefy
umiarkowanej

Zadanie 19. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono wartosci wspoétczynnika urodzen i wspotczynnika zgonow
w Ros;ji i na Ukrainie w latach 2005-2008.

Yoo

18

‘ﬁ
16 o =

-
i I

-

. -
~--———---—--9

14

12

—&— wspolczynnik urodzen w Rosji

— @ — wspolczynnik zgonéw w Rosji

—4&— wspolczynnik urodzen na Ukrainie

- @ — wspolczynnik zgondéw na Ukrainie

0 T
2005

2006 2007

2008

Na podstawie: www.data.worldbank.org

Na podstawie wykresu uzupelnij ponizsze zdania.

1. W Rosji w 2005 roku na 1000 mieszkancow urodzito sig ......... 0s0b.
2. W Rosji w 2007 roku na 1000 mieszkancoéw zmario ......... 0s0b.
3. Wspotczynnik przyrostu naturalnego na Ukrainie w 2008 r. wynosit ......... %o.
. Nr zadania 16.a | 16.b | 172 | 17.b | 18. 19.
Wypetnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. (1 pkt)

Kraje Europy Wschodniej po 1990 r. maja nizszy przyrost naturalny niz w poprzednich
dekadach drugiej potowy XX wieku.

Podaj dwie spoleczne lub ekonomiczne przyczyny spadku przyrostu naturalnego
po 1990 roku w krajach Europy Wschodniej, takich jak Rosja i Ukraina.

Zadanie 21. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono odsetek ludnosci miejskiej w Polsce w wybranych latach.

0
65 20
64
63
62 S :

61

60 ’/ \\
59 /

58
57
56

55 T T T T T T T
1980 1985 1990 1995 2000 2005 2011

Na podstawie: Wyniki wstepne Narodowego Spisu Powszechnego Ludnosci i Mieszkazs 2011, GUS,
Rocznik Demograficzny 2011, GUS

Podaj dwie gléwne przyczyny przedstawionej na wykresie zmiany odsetka ludnosci
miejskiej w Polsce po roku 2000.
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Zadanie 22. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono strukture wieku ludnosci Polski w % w latach 1990, 2000 i 2009.

Wyszczegdlnienie 1990 r. 2000 r. 2009 r.
Ludnos¢ w wieku przedprodukcyjnym 29,6 24,4 19,0
Ludnos¢ w wieku produkcyjnym 57,5 60,8 64,5
Ludnos¢ w wieku poprodukcyjnym 12,9 14,8 16,5

Na podstawie: Rocznik Statystyczny RP 1998, Polska 2010,
Mafy Rocznik Statystyczny 2010, GUS

Podaj dwa argumenty uzasadniajace, ze zmiany struktury wieku ludnosci Polski
po 1990 r. moga byé niekorzystne z punktu widzenia przysztego funkcjonowania
gospodarki naszego kraju.

Zadanie 23. (1 pkt)

Na wykresach przedstawiono liczbe ludnosci w 2010 r. oraz powierzchnig pieciu wybranych
wojewddztw Polski oznaczonych literami od A do E.

Liczba ludnosci Powierzchnia
6 40
5 a
4 30
£ E
E 3 a 20 -
2 | &
Ji§ MERNN)
0 7 T T l T T I: '0 =) T T T T
A B C D E A B C D E

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2011, GUS

Na podstawie analizy wykresow dokoncz zdania.
WojewoOdztwo o najwiekszej sredniej gestosci zaludnienia oznaczono litera .......... :

Wojewddztwo o najmniejszej sredniej gestosci zaludnienia oznaczono litera .......... :

) Nr zadania 20. 21. 22. 23.
Wypelnia  ['nMaks. liczba pkt 1 2 2 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24. (1 pkt)
Wopisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy jest
falszywe.

1. W regionie Zatoki Meksykanskiej wydobywa si¢ wigcej ropy naftowej niz
w regionie Zatoki Perskiej.

2. Wigkszos¢ swiatowej produkcji energii elektrycznej pochodzi z elektrowni
cieplnych.

3. W Polsce gtownymi surowcami energetycznymi stuzacymi do produkcji energii
elektrycznej sa ropa naftowa i gaz ziemny.

Zadanie 25. (1 pkt)
Przeczytaj ponizszy tekst i wykonaj polecenie.

Elektrownie atomowe wracaja do task. Na swiecie buduje si¢ 29 takich elektrowni. Coraz to
nowe kraje deklaruja, ze zbuduja kolejne. Powigksza sie grupa krajow czerpiacych energie
z atomu. Po katastrofie w Czarnobylu w 1986 r. wiele krajow, takze Polska, wstrzymato
budowg elektrowni jadrowych.

Wzrost cen wegla i gazu, a przede wszystkim obawa przed globalnym ociepleniem
wywotanym emisja CO, sprawiaja, ze zwolennicy energii jadrowej zachecaja do budowy
elektrowni atomowych.

Najwigcej energii potrzebuja dwa azjatyckie kolosy — Chiny i Indie. Skala planowanych
inwestycji jest imponujaca — dzis zaledwie 3% energii w Indiach pochodzi z atomu.
Ale powstaje tam siedem nowych reaktorow — w 2022 r. beda produkowaé 10% energii,

w 2052 r. az 26%.
Na podstawie: R. Zasun, Renesans atomu — na swiecie powstaje 29 elektrowni,
Gazeta Wyborcza 1.11.2007

Na podstawie tekstu i/lub wlasnej wiedzy uzasadnij, podajac trzy argumenty, dlaczego
niektore kraje rozwijaja energetyke jadrows.
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Zadanie 26. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono schematyczny ukiad sieci komunikacyjnej jednej z miejscowosci
na potudniu Polski w latach 70. XX w., 80. XX w. i pierwszym dziesigcioleciu XXI w.

lata 70. XX w. lata 80. XX w. pierwsze dziesieciolecie XXI w.

LEGENDA

O centrum miasta o skrzyzowanie z mozliwoscig wjazdu
z drogi podporzadkowanej na gtéwng
——

drogi lokalne
/= droga tranzytowa jednopasmowa
@ droga tranzytowa dwupasmowa
(szybkiego ruchu, S1)

Podaj trzy korzysci dla mieszkancoOw tej miejscowosci zwigzane z przedstawionymi
na rysunkach zmianami sieci komunikacyjnej od lat 70. XX w.

Zadanie 27. (2 pkt)
Podaj cztery korzysci gospodarcze i/lub spoteczne wynikajace dla Polski z czlonkostwa
naszego kraju w Unii Europejskiej.

] Nr zadania 24. 25. 26. 27.
Wypelnia  'nMaks. liczba pkt 1 1 2 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (2 pkt)
Ponizszy tekst jest fragmentem informacji prasowej.

New York Times podat, ze geolodzy amerykanscy odkryli w Afganistanie ogromne ztoza
surowcOw mineralnych, m.in. zelaza, miedzi, ztota i litu, ktére moga uczyni¢ ten kraj jednym
z najbardziej dochodowych obszaréw przemystu wydobywczego.
Raport Pentagonu méwi, ze Afganistan mdgtby by¢ ,Arabia Saudyjska, jesli chodzi o lit”,
metal wykorzystywany w produkcji baterii do laptopdw i telefonéw komaérkowych.

Na podstawie: www.forbes.pl

Podaj jedna ceche spoleczno-ekonomiczna i jedna ceche polityczng Afganistanu, ktére
moga by¢ przeszkoda w zagospodarowaniu odkrytych w tym kraju zl6z surowcow
mineralnych.

Cecha spoteczno-ekonomiczna

Zadanie 29. (2 pkt)
Na mapie konturowej litera A zaznaczono Mongolig.
Zaznacz literg B — Afganistan, litera C — Arabie Saudyjska, litera D — Indie.
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Zadanie 30. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono literami od A do H potozenie wybranych parkéw narodowych
w Polsce.

0 100 km A~L .
—_

Rozpoznaj parki narodowe na podstawie charakterystycznych elementéw ich
srodowiska przyrodniczego. Wpisz do tabeli nazwy tych parkow oraz litery, ktorymi
oznaczono ich polozenie na mapie.

Charakterystyczne elementy srodowiska Litera

Lp. . Nazwa parku narodowego .
przyrodniczego parku narodowego na mapie

— ostance krasowe wyrzezbione
1 w wapieniach, np. Maczuga Herkulesa
— jaskinie

— skaty fliszowe
— potoniny powyzej gdrnej granicy lasu

—wydmy ruchome
— jeziora przybrzezne

] Nr zadania 28. 29. 30.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 2 2 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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